

А.И. Блинцов, доцент; Н.И. Федоров, профессор

**«ПОЛОЖЕНИЕ О ЗАЩИТЕ ЛЕСОВ ОТ ВРЕДИТЕЛЕЙ И БОЛЕЗНЕЙ»
И ЗАДАЧИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ЗАЩИТЫ ЛЕСОВ**

The project «Regulations about to protection of forest against wreckers and illnesses» is discussed and offers for inclusion in this document are given.

«Положение о защите лесов от вредителей и болезней» (далее – Положение) разрабатывается УП «Белгипролес» по заданию Министерства лесного хозяйства в соответствии с Лесным кодексом. Ранее в Беларуси действовало союзное «Положение об организации защиты лесов от вредителей и болезней» (1972). Этот союзный документ определял задачи лесохозяйственных органов, предприятий и специализированной службы по защите леса в области лесозащиты, а также устанавливал порядок организации сигнализации о появлении вредных организмов, лесопатологического надзора, учета очагов вредителей и болезней. После распада СССР этот документ перестал соответствовать целям и задачам лесозащиты в республике. С 2001 г., когда вопросы лесопатологического надзора (общего, рекогносцировочного и детального), лесопатологических обследований, обследований очагов и т. п. вошли в «Инструкцию по организации и ведению лесопатологического мониторинга в лесах Республики Беларусь», необходимость разработки нового Положения стала очевидной. Поэтому актуальность и целесообразность разработки и принятия этого документа не вызывают сомнений.

Первый вариант Положения, который был передан на рецензию на кафедру лесозащиты и садово-паркового строительства, включает 4 главы: 1 – общие положения; 2 – организация защиты лесов от вредителей и болезней; 3 – функции органов управления лесным хозяйством и специализированных лесозащитных организаций по проведению защиты лесов от вредителей и болезней; 4 – отчетность и планирование лесозащитной деятельности.

В главе 1 определены цель Положения, которая устанавливает общие требования осуществления мероприятий по защите государственного лесного фонда от вредителей и болезней, задачи лесохозяйственных органов по защите лесов от вредителей и болезней, даны некоторые термины и определения.

По нашему мнению, нельзя согласиться с основной целью Положения в приведенной редакции. Общие требования к лесозащитным мероприятиям устанавливает другой документ – СТБ 1359-2002 «Требования к лесозащитным мероприятиям». Даже исходя из содержания Положения должно еще устанавливать или регламентировать порядок организации мероприятий по лесозащите.

Из задач лесохозяйственных органов по защите леса в Положении выпала, пожалуй, основная, которая сформулирована в «Санитарных правилах в лесах РБ», – сохранение и поддержание биологической устойчивости лесных насаждений.

В главе 2 Положения сформулирована главная задача организации лесозащиты – разработка и внедрение интегрированной защиты лесов, дан перечень мероприятий, включаемых в интегрированную защиту, зафиксирована структура службы лесозащиты в республике.

В таком виде эта глава не может быть включена в Положение. Разработка и внедрение интегрированной защиты – это не главная задача организации лесозащиты, это задача лесохозяйственных органов, и она сформулирована в главе 1 Положения. Кроме того, в интегрированную защиту не включены мероприятия, обеспечивающие создание устойчивых насаждений, экономическая и экологическая оценки мероприятий до и после их применения.

В главе 3 устанавливаются функции различных управленческих и специализированных лесозащитных организаций по проведению защиты лесов. Необходимо отметить, что для ряда организаций эти функции прописаны недостаточно полно. Например, для ПЛХО это должны быть и участие в системе лесопатологического мониторинга на территории лесхозов, в обследовании насаждений, намечаемых в сплошную санитарную рубку, и реагирование на «Срочные донесения» лесхозов, и организация учебы, и т. д. В Положении совершенно не определены функции (обязанности) основного звена службы лесозащиты – лесхоза (и, соответственно, инженера-лесопатолога лесхоза). Эти функции должны быть безусловно сформулированы и внесены в Положение. Обязательным считаем включение в обязанности лесхоза организацию уголков лесозащиты в лесничествах и лесхозе.

Нельзя в Положении обойтись без обязанностей ПЛХО и лесхоза по обеспечению специалистов-лесопатологов требующимися для работы документами, транспортом, техникой, рабочей силой, спецодеждой, пестицидами и другими необходимыми материалами и оборудованием.

Конечно, было бы логично объединить главы 2 и 3 Положения в одну, назвав ее, например, «Организация защиты лесов от вредителей и болезней». Необходимо заметить, что в соответствии с современными концепциями защиты растений в тексте Положения желательно отказаться от терминов и определений, связанных со словосочетанием «меры борьбы», заменив их на «защита», «защитные мероприятия». По тексту Положения нами сделан еще ряд замечаний и предложений более частного характера. Судя по второму варианту Положения, который опять поступил для рецензии на кафедру после наших предложений, они учтены практически в полном объеме.

Таким образом, можно отметить, что Положение – важный документ, определяющий общие требования к организации и осуществлению мероприятий по защите леса от вредных организмов. Его разработка и принятие весьма своевременны.